

EPERJESI LAPOK

(FELVIDÉKI SZEMLE)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Flófizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor.,
negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetési díj: Háromhastós pettsor egyszeri hirdetése 15 fill. Többszörös hirdetésért jutányosabb. Nyitlár: minden sor 20 fill.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör»
hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eperjesen, Fő-utca 59-ik szám, Kösch Árpád könyvnyomató-intézete.
Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények,
valamint a hirdetési díjak is.



Imádott nemzetünk szabadságának dicső hűsvétja!

Néhány rövid éj még s ismét reánk derül évfordulódnak nagy napja, hogy újra felgyújtsa szívünk lelkesedésének szent lángjait s újra reánk borítsa az emlékezésnek tündér fátyolát!

Óh milyen igazi, milyen megbecsülhetetlen drága kincs nemzetünk számára ennek a nagy napnak dicső emléke!

Egy egész korszakot jelent ez a nap, mely valósággal fordulópontja nemzetünk történetének! Egy korszakot, melyben az alkotmány elavult, ósdi, a honfiaknak egymástól való elválasztására szolgáló talai — a nemzet szívének egy lelkesült, de békés feldobbanására — eltűntek! Egy korszakot, a mely a holtak látszó nemzet tespedő ereibe új életnek a vérét varázsolta! Egy korszakot, a mely félisteneket teremtve a maroknyi nép lelkes fiaiból, megdöbbentő erővel győzte meg az egész világot arról, hogy ezen a szent földön, a melyen — «annyiszor apáink vére folyt», — «él magyar, áll Buda még!»

A magyarok hatalmas Istene, kinek mindenható keze, nemzetünk nemes korall-ágát itt ültette el a népek körülözönlő, idegen tengerének közepére s itten növelte azt védő szirtfokká Keletnek s majd Nyugatnak ellenséges áramlatai elé, örökké becses drága kincsként adta nekünk ezt a nagy napot, a melynek emléke több, mint félszázad eltűnő évei után sem halványodhatott el lelki-szemeink előtt!

Olyan ennek az emlékezete nemzetünk lelkének, mint egy fényözönben égő napnak tiszta sugára, a mely világít, melegít és életet teremt s a mely erre a szerepre évezredekken át hivatva van!

Sőt minél távolabb jutunk tőle az időben: sugárainak varázshatását mintha annál nagyobb mértékben éreznők! Mert az egyéni megítélésnek — s ha netalán valaki feltételezni merné, hogy volt ilyen, — a szereplő személyek érdekeltiségének levegőköre egyre jobban eltűnedező: e fényugarak annál tisztában, annál közvetlenebbül jutnak lelkeinkbe!

Mily tévedés volna azt hinnünk, hogy minél távolabb jutunk időben e nap eseményeitől és jelentőségétől, annál több okunk van arra, hogy ezt elfeledjük! Ellenkezőleg! Annál több okunk van arra, hogy egyre hívebben ápoljuk ennek emlékezetét s ne engedjük azt lelkünkben csökkenni egy pillanatra sem!

A nemzet-érdek uralmának ősi, szilárd bástyáját a nélkül is durva és veszedelmes fegyverekkel ostromolni igyekeztek az uralomra törekvő új érdekek elvakult hada! Kell lelkünkben egy drága emlék, a mely e bástya védelmében erőre, buzgalomra, kitartásra, önfeláldozásra serkentsen. S erre a szerepre valóban mi sem lehet alkalmasabb, mint annak a kornak és — az ezt jelző — annak a napnak az emléke, a melyet méltán nevezhetünk nemzeti szabadságunk hűsvét-ünnepének!

Mily tévedés azt gondolnunk, hogy ennek a napnak és ennek a korszaknak lelkesült megünneplése sérelmet jelenthetne állami és nemzetéletünk bármely jogos érdekére nézve! Csak a tudatlanság, az elfogultság és a rosszakarat állíthatja ezt!

Hiszen mi minekünk 1848!?

Alapja alkotmányunk új fejlődésének! Útjelző oszlopa nemzetünk haladásának s nagygyá és erőssé lételének! Egy dicső emlék, a mely a messze jövőben is mindenkor nemzeti felbuzdulásra, önfeláldozásra, odaadásra tanít!

Egy békés korszaknak s egy békés szent napnak az emléke ez, mely nem vett el jogot, nem vett el szabadságot senkitől, hanem azoknak áldásait kiterjesztette mindenkire. Egy bé-

kés korszaké és szent napé, a mely nem teremtett visszavonást, elkülönítést, szertehúzó érdekeket a hazát alkotó tényezők között, hanem ellenkezőleg: megszüntette ezeket! Egy békés korszaké, a melynek jelentőségéről mindennél szebben és mindenkinél hivatottabban beszélnek törvénykönyvünknek lapjai, mikor — az 1898: V-ik t.-cz.-ben — a nemzet kegyeltes és hálás érzellemmel telt megemlékezését örökítik meg ennek, az idők végtelenségéig nagy jelentőségű törvényhozási alkotásai felől.

És ti, hazám fiai és leányai, mindannyian, kik büszkéek vagytok a «magyar» nevezetre, — kik a nemzet szabad fejlődésében látjátok hazánk és nemzetünk jövőjének legnagyobb biztosítékát, — kik nem engedtetek lelketeket megvesztegetni korunk anyagiás, alacsony áramlataitól: csak ünnepeljétek ezt a szent évfordulót! Tárjátok fel lelketeket e felmagasztosító korszak emlékei előtt!

Úgy áldjon meg benneteket a magasságos Isten, a mint el nem felejtétek ezt a korszakot, a melyet elfeledni nem is lehet soha...

... míg az ezüst Dunának
Nagy tükrén egy honfi-szem pihen,
Magyar lakik a parton s a hazának
Csak egy romatlan gyermeke leszen!

Márczius idusa! Történetünk dicső emlék-ünnepé! Nemzetünk szabadságának megszentelt hűsvétja Te! Légy üdvözölve! (—h.)

Vármegyénk és városaink.

Sárosvármegye központi választmánya folyó hó 4-ikén, *Taly József* alispán elnöklété alatt tartott ülésében, az országos képviselőválasztók állandó névjegyzékének az 1902. évre leendő kiigazítása céljából az összeíró küldöttségeket következőleg alakította meg:

1. Az eperjesi választókerületben elnök Szakmáry Géza főszolgabíró; tagok: Fűzy Alajos és Zathureczky György.
2. A bárfai v. k.-ben elnök Tóth István főszolgabíró; tagok: Szakmáry Dezső és br. Uszlár-Gleichen Ottó.
3. A hissebéni v. k.-ben elnök Egerer Ferencz főszolgabíró; tagok: Berthóty Béla és Szrnecsnányi József.
4. A héthársi v. k.-ben elnök Bánó Árpád főszolga-

AZ „EPERJESI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

Régen volt...

írta: dr. Mariássy Béla.

Régen volt; ... talán nem is igaz.

A Kárpát csúcsait sötét fellegek borítják. Vészterhes szürke fellegek.

Az égbe törő fenyők sudarait alázatos hajlongásra akarja kényszeríteni észak fagyos szele.

A büszke fenyő inkább kettétörik, de meg nem hajlik!

A szél pedig zúg és süvölt.

Rémes zene!

Egy ország gyászindulója!

A Kárpát északi lejtőjén a fakó lovú Olga-huszárok ezrede — a déli lejtőn fényes úri társaság, tíz hintóban, halad a hegy csúcsa felé.

Az Olga-huszárokkal jó Sass tábornok, Paskievics előhadának parancsnoka, táborkarával.

A tíz hintóban a felsővidék azon, önmagukról megfedkezett, «sehonnai ... ember»-ei, kik a minden oroszok czárját az intervenczióra felkérték.

Mindkét társaság vig!

Miért ne?

Hiszen a katona eleme a harc.

Hiszen a fényes urak óhaja teljesült.

Hogy egy ország temetése kezdődik itt, arra ki gondolna!

A tíz hintó elébb ért a csúcsra.

Az urak leszállanak. A cselédség leszedi a kocsi-
ról a pinczetokokat.

Az út melletti virágos rét pár perc alatt terített asztallá változik.

Az Olga-ezred előrsei felérnek a csúcsra. Azok hadnagya nyomban visszaküld egy huszárt Sass tábornokhoz: Siessen előre, az urak várják villásreggelire! Sass tábornok jó vezérkarával.

Az urak harsogó «hurá» kiáltással, kalaplengetve fogadják, s kéri, fogadná tisztelgésüket s venne részt reggelijökben.

A társaság letelepszik s hozzátát a terített asztalhoz. A poharakban Tokaj leve lángol.

Most előáll egy az urak közül. Németül — mely nyelvet a német származású Sass jól érti — megszólal.

„Uraim! Ősi szokás nálunk a vendégszeretet s ez ősi szokáshoz híven, szívből üdvözlünk titeket!

A fekélyek ellen, melyek hazánk testét rágják testvéreink ellen, kik ön-hasonlesésből a hazát vérbe borítják, segélyért az Atyuskához fordultunk.

A minden oroszok hatalmas czárja meghallgatta

esdő szavunkat s benneteket, cherubjait küldé, hogy láng pallossal kiűzzétek a lázadókat ez ország paradicsomából.

Uraim! Az a hatalmas uralkodó, kinek egy szavára százezer halhatatlan állott fenséges Paskievics herczeg bölcs és kipróbált vezérlete alá, ki esdő szavunkat meghallotta s elküldte őrangyalainknak titeket, a minden oroszok hatalmas czárja: sokáig éljen! — s magyarul utána mondotta: «Éljen!»

A német nyelven mondottakat nem hallotta az ég, de a magyar «Éljen» az égbe szállt.

Az ég egy iszonyút dörgött rá válaszul.

Az «éljen» visszhangra nem talált.

Az ég szava elnémította a társaságot.

Az ég könnye megugrasztotta az urakat.

Pár perc múlva üres volt a tér.

A mint az utolsó ember elhagyta a tisztást, ismét dördült az ég.

A villám lecsapott.

A tisztás kopár volt — a villám felégetté.

S a hely, hol egy magyar a czárt éltette, máig sein terem többé virágot — kopár az ma is!

... Régen volt!

... Bár ne volna igaz!

bíró; tagok: Bánó Iván és Brühl Menyhért. 5. A *girálty* v. k.-ben elnök Berzeviczy Rezső főszolgabíró; tagok: Adler Samu és Vaxmann József. 6. A *zborói* v. k.-ben elnök Winkler Ádám főszolgabíró; tagok: Toszt Károly és Toronszky Ágost. A kiigazított névjegyzékeknek a közp. választmányhoz leendő betérjésére határidőül f. évi április 5-ike tűzött ki.

Vármegyei közgyűlés. A kereskedelemügyi miniszter, a múlt évi kedvezőtlen gazdasági eredmény folytán bekövetkező inség enyhítése s a kereset nélküli lakosoknak közüti munkák körül való foglalkoztatása céljából f. évi január hó 21-ikén 2092. sz. alatt kelt leiratával, vármegyénk részére 45,000 kor. állami segélyt engedélyezett. E miniszteri leirat s az inséges munkákra vonatkozó javaslat tárgyalása céljából március 6-ikán d. e. 10 órakor dr. *Bárdossy Jenő* főispán elnöklété alatt s a szép számmal megjelent biz. tagok élénk részvétele mellett rendkívüli törvényhatósági bizottsági közgyűlés tartott, melyen — többek felszólalása után — az állandó-választmány határozati javaslatát szótöbbséggel elfogadták. E szerint elhatározta a vármegye közönsége, hogy a kereskedelemügyi miniszternek, ismételtén tapasztalt és ezúttal is tanúsított kegyes jóindulatáért, felirat útján hálás köszönetét nyilvánítja; elhatározta a bártfajúfalu—alsómirossói községi közlekedési közút csarnó—cziglai szakának, a tarnó—lénártó—orlói tvh. között 00—30 km. szakaszának kiépítését s végül a szvidnik—sztrókói tvh. között 10—12 km. szakaszán lévő keskeny útrész kiszélesítését, a zboró—szvidniki úton lévő három lecsúszott szakasz helyreállítását és a szvidnik—sztrókói tvh. közötti lévő 2. sz. Ladomérka-híd biztosítását, mely munkálatok költségei 37,000 koronára vannak előirányozva. Az ekként fennmaradó 8000 kor. tartaléktőkének hagyatott meg, a mely elsősorban a lubotin—orlói tvh. útvonal rendbehozatalára, másodsorban a lipnik—girálty tvh. közötti komlós—keresztesi szakaszának áthelyezéséhez szükséges földmunka végrehajtására lézen fordítandó. A szükséges további intézkedések sürgős toganatosításával a vármegye alispánját, illetve a kir. államépítészeti hivatalt bízták meg. A közgyűlés az elnöklő főispán lelkes élettelisével ért véget.

Eperjesi Széchenyi-kör.

A zene- és képzőművészeti szakválasztmány március 6-iki háziestjét igen szép siker koronázta. Művészi képzettségű és ritka szép tehetséggel megáldott vendégei voltak Körünknek ez alkalommal *Domokos Józsefné, Breuer Éva* és *Hemerka Ulrik*. Domokos Józsefné úde, bájosan csengő erőteljes éneke a közeli Soóvár társadalmát előtt már nem ismeretlen. Legutóbb az erdőtiszték kerületi összejövetele alkalmával rendezett Vörösmarty-ünnepen ragadta el hallgatóit, és, Körünk kérésére, lekötözött szíveséggel vállalkozott arra is, hogy Eperjes művészetért lelkesedő közönsége előtt bemutakozzék. Nagy élvezettel hallgattuk mindegyik dalát. «A görög rabszolgá» legszebb áriája után hatalmas tapsvihár üdvözölte s így műsoron kívül a «Sultán» cz. operettből is bemutatott egy szép részletet. Hálás közönségét ez sem elégítette ki, mire «A virágnak megtiltani nem lehet» kezdetű örökszép dalt énekelte el, szívreható melegséggel. Vajha mielőbb s minél többször részesei lehetnénk kedves, nagyon szép énekének! Breuer Éva, a fővárosi zenekonzervatórium egyik legkitünőbb növendéke, kétszer lépett fel Először Vieuxtemps: Andante-ját és Zarzycki: mazurkáját mutatta be, megkapó virtuozitással. Bájos egyénisége s művészi fellépése előre is a legszebb sikert jelezte; majd a midón bálmalatos technikájának, bizottságának legjobb tanújeleit adta, igazi lelkesedés ragadta el a közönséget. Nem akart a taps megszűnni addig, míg a kitünő művész ismét meg nem jelent az emelvényen, csodálatos hangszerevel. Pierné G.: Sérénade-ját oly gyöngédséggel, oly utólrhetlen érzéssel játszotta el, hogy ugyanezt második fellépés után is meg kellett ismételnie, a mint megelőzőleg Nachéz: «Magyar tánc»-át sebbnél-sebb átirásokban játszotta el ép olyan nagy hatással, mint az előbbi darabokat. Igaz hálánk és köszönetünk illesse nagytehetségű vendégünket, hogy áldozatkészen tett eleget a rendezőség felkérésének! Hemerka Ulrik, a kassai székesegyháznak nagyhírű karnagya, régi barátja Körünknek. Most is nemcsak Breuer Éva hegedűjátékának zongorakíséretét volt szives elvállalni, hanem harmóniumon Bach D-moll Toccata-ját is előadta, az ő — e téren páratlan — művészetével. A cs. és kir. 67. sz. gyalogezred zenekara, *Kohout Lipót* karmester pompás vezetése alatt, Meyerbeer: «Fáklyatánc»-át befejező számul adta elő, kifogástalan összhangzatban.

A magyar-irodalmi szakválasztmány március 13-iki háziestjének műsora:

«A fehér angyal». (Elbeszélés) Írta és felolvassa: *Csengey Gusztáv*. Kezdeté: d. u. 6 órakor.

A Kör háziestjének sorrendje a következő:

1901. március 20.: Zeneeste.
27.: Felolvasás.

SZINHÁZ.

Lassan-lassan tavaszra válik az idő. Megerősödik a nap melege, olvadásnak indul a hó és a fák bontogatni kezdik első rügyeiket. Ébred a természet, új élet fakad mindenfelé és haldoklik a színházi szezon.

A festett világ, a szinpad vándormadarai útra készülődnek. Még néhány hét; nem — már csak néhány nap s a dalos, vidám bohémcsereg felszedi sátorfáját s megy az örökös otthontalanságban új otthont keresni. Elszéled a társaság a földrajzi tájak minden irányába s beköltözik színházunk aranyos falai közé a csend. A halálós némaság kilencz hónapra ismét elfoglalja birodalmát. A vászonfalak között megszűnik az élet...

És íme a szezonvég bővelkedik az érdekességekben. Mintha nehezebbé akarnák tenni a választ. Egymást követik a legfrissebb, a legválogatottabb, az úgynevezett *szenszácskós* újdonságok, a melyekről különben lapunk múlt számában is megemlékeztünk. Szóval az igazgatóság minden eszközt megragad, hogy mindvégig ébrentartsa a közönség érdeklődését. Mindent elkövet, hogy a publikumot színházba csalogassa.

A jövő hét végére ismét egy «grand attraction»-nal kecsegtet bennünket.

Megnyerte a főváros egyik legkiválóbb művésznőjét: *Porssolné Lukács Juliska*-t, a ki egyike a legszebb asszonyoknak s legnagyobb művésznőknek, három vendégjátékra. Felesleges dolog volna, ha mi most *P. Lukács Juliska* művészetét ismertetni akarnók. Mindenki, a ki csak valaha megfordult a fővárosban s a ki színházba szokott járni, ismeri őt. Vagy legalább is hallott róla. A Népszínház közönsége valóság-gal rajong érte s minden fellépte egy-egy fényes diadal. Mint értesülünk, szombaton, 16-ikán, lép fel először Sardou «Fedora»-jában.

Meg vagyunk győződve róla, hogy a bájos művésznő fellépte szeleskörü és fokozott érdeklődést fognak kelteni s hogy itteni vendégszerelésével csak gyarapítani fogja egygyel diadalainak a számát. További fellépte vasárnap és hétfőn, a «Czigány»-ban és a «Kameliás hölgy»-ben, lesznek. Megemlíthük még, hogy terv szerint ugyancsak e héten lesz a társulat tehetséges és igazán kedvelt énekes komikusának, *Heltai Jenőnek* jutalomjátéka. Hiszszük, hogy közönségünk őt a jól megérdemelt pártfogásában fogja részesíteni.

Az elmúlt hét folyamán úgy a megállapított műsor, mint az előadások színvonala, igazán semmi kívánni valót sem hagytak hátra. Pompás előadásban ment a «Váljunk el», Sardounak ez az ötletes, érdekes, bár nem a legszigorúbb erkölcsi alapokra épített régebbi vígjátéka. *Sz. Kendi Boriska* valósággal remekelt. Egész közönségünk úgy van ezzel a megnyerő, finom érzékű művésznővel, hogy neve a szinlapon elegendő arra, hogy telt ház előtt tartassék meg a hirdetett előadás. *Zalai Irmának* és *P. Szepessy Paulának* lelkiismeretes alakítását s a férfi-szereplőknek — közöttük főként *Baghy Gyulának* és *Szabados Sándornak* — ügyes játékát is elismeréssel kell kiemelnünk. Szerdán, *Reviczky Etel* kedvelt primadonnának jutalomjátékául, «A kis alamuszi»-t adták. A jutalmazandó páratlan elevenség-gel játszotta a bohém vicomte szerepét. Gyönyörű virágkosarak fogadták első jelenésekor. Mellette remekelt *Heltai Jenő*, a ki mi más lehetett volna, mint Tom. Nagy érdeklődéssel vártuk «A bölcső», Brieux e hírneves társadalmi színművének előadását. Az érdeklődés a zsúfolt páholyokon s nézőtérén meg is látszott. Az előadással becsületet szerzett Kiss Pál társulata. Megmutatta, hogy színművek előadására is biztos erői vannak. Azt hiszszük, hogy a sikerült előadásnak nem kis része van abban, hogy a darabban felállított problema eldöntését — nevezetesen, hogy az a házasság, melyből gyermek született, fel nem bontható — megnyugvással helyeseltük. A legjobb válásnál is jobb a tűrhető együttlét, főként ha gyermek van — ez a conclusio. *Sz. Kendi Boriska* elragadó s mélyen rokonszenves alakítása, *Baghy, Miklósy* és *Szabados László* erőteljes, illetve gondos játéka teljes sikert aratott.

Jövő heti műsor. Hétfőn: «Boszorkányvár». — Kedden: *Heltai Jenő* jutalomjátékául: «Nebántsvirág». — Szerdán: «Az aranyasszony», újdonság. — Csütörtökön: «Ripp van Winkle». — Pénteken, márc. 15.: «Aranylakodalom». — Szombaton, *P. Lukács Juliska* vendégművésznő első felléptével: «Fedora». — Vasárnap, *P. Lukács Juliska* felléptével: «A cigány».

HIREK.

Közgyűlési naptár.

Eperjesi Ipartestület közgyűlése március hó 10-ikén d. e. 10 órakor Eperjes város tanácstermében.
Eperjesi Ipartestületi Betegsegélyző-pénztár közgyűlése március 10-ikén délután 2 órakor Eperjes város tanácstermében.
Kis-Szebeni Takarékpénztár közgyűlése március 10-ikén d. u. 2 órakor Kis-Szeben város tanácstermében.
Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli r.-t. közgyűlése március 13-ikán d. u. 3 órakor Eperjes város tanács-termében.
Eperjesi Népbank rendkívüli közgyűlése márc. hó 14-ikén délután 3 órakor saját tanácstermében.
E. K. Legényegyesület közgyűlése márc. 17-ikén d. e. 11 órakor, s új igazg.-vál. ülése d. u. 1/4 órakor az egyesület helyiségében.
Eperjesi Kölesönös Segélyző Szövetkezet közgyűlése március 24-ikén d. u. 2 órakor.

* **Kinevezés.** Ő felsége a Király, a m. kir. igazságügyminiszter előterjesztése folytán, dr. *Nyékhegyi Lóthár*, kassai kir. törvényszéki bírót a kassai kir. ügyészséghez ügyészsé nevezte ki.

* **Az érdem elismerése.** Ő császári és apostoli királyi Felsége, Bécsben 1901. évi február hó 19-ikén kelt legfelső elhatározásával, *Kovács Gusztáv* kir. tanácsosi címmel felruházott pénzügyi tanácsos, máramaroszigeti pénzügyigazgatót, hatodik fizetési osztályba sorozott kir. pénzügyigazgatóvá méltóztatott legkegyelmesebben kinevezni. Nagy tudású, kiválóan igazságos és lelkiismeretes tisztviselőt ér rövid idő alatt másodízben ez a kitüntetés, és szinte örömet kelt vármegyénkben is, a hol Kovács Gusztáv sok éven át mintaszerűen vezette a pénzügyi közigazgatást.

* **A miniszter köszönete.** Más alkalommal említettük azt, hogy dr. *Wlassics Gyula* vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztert, abból az alkalomból, hogy a költségvetés tárgyalásakor a képviselőházban, a jogi szakoktatás jövőjére s különösen a jogakadémia felvirágztatására felelt örvendetes és nagy jelentőségű nyilatkozatot tett: az eperjesi jogakadémia tanári-kara, táviratilag, melegen üdvözölte. Most arról értesülünk, hogy ezt az üdvözlést a miniszter a jogi-kar dékánjához intézett igen meleg hangon tartott levéllel viszonzotta, a melyben szép szavakkal mond köszönetet az iránta tanúsított figyelemért.

* **Himen.** *Gerney Béla* izségi tisztartó febr. 25-ikén jegyezte el *Halmi Emiliát*, Halmi János rendőrbiztos leányát, Eperjesen.

* **Felhívás** az eperjesi választókerület t. cz. választópolgáraihoz. Tisztelt választópolgártársak! Választókerületünk érdemes országgyűlési képviselője: dr. *Schmidt Gyula* úr, közrebocsátott nyilt levelének tanúsága szerint, március hó 17-ikén, vasárnap d. u. fél 4 órakor fogja beszámoló-beszédét megtartani. Felhívjuk az eperjesi választókerület m. tiszt. választópolgárait, hogy a jelzett beszámoló-beszéd meghallgatása, valamint a további teendők tekintetében való határozás s végül a választókerületi szabadelvűpárt végrehajtó-bizottságának újjászervezése céljából a jelzett időben Eperjesen, a «Feketesas» nagytermében minél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek. Eperjes, 1901. március 10. ikén. A választókerület szabadelvűpártjának végrehajtó-bizottsága nevében: *Kubinyi Albert* s. k., elnök; dr. *Horváth Ödön* s. k., titkár.

* **Évi közgyűlés.** Az Eperjesi Kath. Legényegyesület március 17-ikén, vasárnap d. e. 11 órakor fogja megtartani rendes évi közgyűlését saját helyiségében (Árok-u. 44.). Délután 1/2 4 órakor az új igazgatóválasztmány ülésez.

* **A Tanári körben** március 2-ikán *Jakobi Dezső* tanár tartotta felolvasását Kínáról, a sárkányok országáról. Kifejtette, hogy nemcsak érdekességénél fogva méltó e nagy birodalmat közelebből ismernünk, hanem a mostani politikai és gazdasági viszonyoknál fogva is, a melyek Európa figyelmét messze Keletre irányítják. A felolvasó főleg a társadalmi szokásokat veszi szemügyre, a melyek előttünk furcsák ugyan, de a kinaiak kellően megokolják műveltségüket, a mely ősrégi és úgy bevált az évezredes állam fentartására. Érdekes volt, hogy a felolvasó egyszersmind sok vetített képet mutatott be *Peskó Ödön* tanár szives közvetítésével, a melyek a különböző viszonyokról bő tájékoztatást nyújtottak a hallgatóságoknak. E képek egyrésze az Uránia tudományos színház készletéből való, a másikat pedig dr. *Lóczy Lajos* egyetemi tanár küldeménye, a ki maga járt ama földön, a melyről a felolvasás folyt. A hallgatók szives elismerésében jutalmát nyerte a felolvasó. Legközelebbi, egyszersmind utolsó előadás — szintén vetített képekkel — március 9-ikén volt, a melyről legközelebb.

* **Az Eperjesi Takarékpénztár**, — ez a legrégebbi és legizmosabb kiváló pénztintézetünk, — rendes évi közgyűlését március 6-ikán tartotta meg *Ghillány József* kir. tanácsos elnöklété alatt. A közgyűlésen 56 részvényes vett részt, kik összesen 440 szavazatot

képviseltek. — Mielőtt a közgyűlés a tárgysorozat tárgyalásába bocsátkozott volna, elnök meleg szavakkal adott kifejezést őszinte sajnálatának és részvétének azon nagy veszteség felett, mely az intézetet egyik igazgatósági-tagjának, dr. *Mosánsky Győző*-nek elhúnytaival érte. A közgyűlés az elhúnyt érdemeinek jegyzőkönyvi megörökítését határozta el. — Ezután egy örvendetes és egyúttal szép ünnepélyről emlékezett meg a közgyűlés, t. i. *Farkas Lajos* intézeti vezérigazgatója negyedszázados szolgálati jubileumáról, mely alkalommal az igazgatóság is meleg ovációkban részesítette a derék tisztviselőt. Az igazgatóság — jelentése folyamán — tudomására hozta a közgyűlésnek, hogy az év folyamán perfektté vált ménlepel-laktanya ügyében a kincstárral kötött eladási szerződés ügye, melynek előmozdításában különösen nagy része volt dr. *Schmidt Gyula* orsz. képviselőnek is, kinek ezért elismerést és meleg köszönetet szavaztak. Az igazgatóság jelentésének többi részét helyeslően vették tudomásul, s az 1900. évi tiszta nyereség felosztása ügyében azt határozták, hogy az 54,440 koronát tevő összegről 48,000 kor. osztalékra fordítsák, tehát minden egyes részvény ez idén esedékes szelvénye 80 koronával váltassék be, a fennmaradó 6440 kor. pedig felerészben az általános tartalékalapnak, felerészben pedig az intézeti tisztviselők nyugdíjalapjának gyarapítására fordítsák. — Ezek után a közgyűlés egyhangulag adta meg az 1900. évre vonatkozólag a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottság tagjainak, és mint minden évben, úgy ezidén is elfogadta az igazgatóság javaslatát a jótékony célú adományok kiosztása ügyében. Az intézeti tisztviselőknél — érdemeik elismeréseként — egy havi fizetést ítélt oda a közgyűlés. — Bemutatta az igazgatóság még az intézeti tisztviselők módosított nyugdíj-szabályzatát, melyet *Ghüllány József* elnök kimerítően ösmertetett. A szabályzatot egyhangulag elfogadták. Utolsó tárgyát a közgyűlésnek az egész igazgatóságunk, valamint a felügyelő-bizottságunk megválasztása képezte. Igazgatósági tagok lettek: Gallotsik László, dr. *Oszwald Tivadar*, dr. *Propper Adolf*, *Rosenberg Herman*, *Stanczel Béla*, *Sztankay László* és *Thór Gyula*; felügyelőbizottsági tagok pedig: *Mandics Ede*, *Schroepfer Antal* és *Zavatzky Szilárd*. Megválasztottakat és az elnököket lelkesen megüdvözték. Végül csupán annak kiemelésére szorítkozunk, hogy a kiváló s közönségünk előtt oly méltán nagy megbízhatóságú pénzügyi mérlegszámájának tanúsága szerint, részvény-tőkéje 300,000 kor., általános tartalékalapja 24,023 kor. 69 fill., különös tartalékalapja 11,227 kor. 18 fill., építkezési tartalékalapja 16,000 kor., nyugdíjalapja 65,558 kor. 12 fill., betétjeinek összege pedig 5,913,344 kor. 12 fill.

*** Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedő-ifjak Egyesülete** e hó 3-ikán tartotta rendkívül népes közgyűlését. A lemondott elnök: *Oszwald Károly* távollétében *Fried Simon* nyitotta meg a gyűlést, mely az ő indítványára *Oszwald Károly* egyhangú lelkesedéssel dísztagnak választotta. Ugyancsak az ő indítványára lelkes eljenzések kíséretében egyleti elnöké közfelkiáltással *Kösch Árpád* választott, kit *Vogel B.* és *Sziklai H.* választmányi tagok hívtak el a közgyűlésre. A megérkezett új elnököket *Fried Simon* alelnök a legmelegebben üdvözlötte, a melyre *Kösch Árpád* egy tartalmas, lendületes beszéddel válaszolt. Komolyan átértett megnyitójában lelkesen hangsúlyozta, hogy elődeinek, *Podraczy J.* és *Oszwald K.* elnökök példájára a művelődésnek otthonjává fogja lelkes munkásságával avatni az egyesületet. A titkári jelentést *Holénia Béla* olvasta fel, a melyben jóleső örömmel konstataulta, hogy a múltak szomorúsága után, a midőn a tagok száma 23-ra olvadt le, az egyesület nemcsak él, hanem fejlődik és virágzik 116 rendes-tagjával. A nyolcz telolvasás is igazolja, hogy az egyesület belétele is virágzó. Az elmúlt évben az egyesület a pozsonyi és miskolci kongresszuson is képviseltette magát. Majd bővebben ismertette az alsófokú kereskedelmi iskola múlt évi munkásságát, a *Krausz S.* zenetanár vezetése alatt álló ifjúsági dalkört, és indítványára *Gamauf György*, *Vogel Béla* és *Szánk Ernő* előadóknak és a buzgó karnagynak jegyzőkönyvi köszönet és elismerés szavaztatott. Arra is utalt, hogy *Oszwald Károlynak* 14 évi munkásságával nagy része van az egyesület felvirágoztatásában, s a titkári jelentés befejezésével — *Sztankay* dísztag indítványára — neki és a buzgó alelnöknek s az egész tisztikarnak jegyzőkönyvi köszönetet és elismerést szavaztak. A számvizsgáló-bizottság jelentése kapcsán *Atlasz D.* pénztárosnak, *Vogel Béla* ellenőrnek és *Lavotha Ö.*, *Gerő M.* és *Schwarz E.* számvizsgálóknak jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott s nekik a fölmentvény megadatott. A költségelőirányzatot 1755 kor. 72 fillér bevétellel és 1723 korona kiadással elfogadták. Az ifjúsági dalkörnek 120 korona évi segélyt szavaztak. Végül a tisztújításra került a sor, s *Fried Simon* közfelkiáltással ismét alelnöknek választott. Titkár lett

Holénia Béla, pénztáros *Atlasz Dávid*, ellenőr *Vogel Béla*, jegyző *Holénia József*, háznagy *Werther Mór*, könyvtáros *Lichtschein Mór*. Választmány: *Sziklai Henrik*, *Dahlström Károly*, *Glasner Mór*, *Oszwald Béla*, *Zavatzky Szilárd*, *Mikolík István*, *Révész Jenő*, *Novotha Béla*, *Kohn József*, *Blumberger Béla*, *Laurenczy Gyula*, *Korpás Endre*. Számvizsgálók: *Lavotha Ödön*, *Gerő Mihály*, *Schwarz Ede*. Egyleti ügyész: dr. *Oszwald Tivadar*. A szép és komoly hangulatú közgyűlés — melyen több érdeklődő vendég is résztvett — az új elnök életével ért véget.

*** Értekezlet.** Szép számmal gyűltek össze márcz. 3-ikán az eperjesi szabadalvúpart élők megalakított végrehajtó-bizottságának tisztviselői és több tagja, hogy az eperjesi választókerület érdemes képviselőjének közelébb tartandó beszámolóbeszéde alkalmára előkészítsék a szükséges teendőket. A gyűlést az eperjesi választókerület szabadalvúpartjának régi kipróbált elnöke: *Kubinyi Albert* nyitotta meg s meleg szavakkal üdvözlően az egybegyűlteket, az őszinte elismerés hangján emlékezett meg a választókerület kiváló képviselőjéről, kit általában a közbecsülés és közbizalom környez. Tudatta azt, hogy — vett értesítés szerint — dr. *Schmidt Gyula* e hó 17-ikén d. u. fogja beszámolóbeszédét megtartani, s kedves és elmulasztathatlan kötelességnek tartotta azt, hogy a szabadalvúpart is akcióba lépjen s megegyen minden tőle telhetőt arra nézve, hogy képviselője iránt érzett becsülését s bizalmát e beszámoló alkalmával is kimutassa. Az elnök nagy hatást tévő beszéde után dr. *Horváth Ödön* titkár adta elő a tárgyakat és elhatározandó ügyeket, mely előadás alapján az értekezlet örömmel fogadta a képviselőnek azt az elhatározását, hogy beszámolóbeszédét ezúttal óhajta megtartani. Megállapította az értekezlet a végrehajtó-bizottság nevében a választókhoz intézendő felhívás szövegét, nemkülönbén a beszámoló-beszéd megtartásának összes részleteit. Elhatározták, hogy a beszámoló után a választókerület szabadalvú-partja nevében biztosítani fogják a képviselő bizalmáról a jövőre is, nemkülönbén elhatározták azt is, hogy a beszámoló után újra szervezik a választókerület szabadalvú-partjának végrehajtó-bizottságát. Egy héttagú bizottságot küldtek ki arra, hogy a beszámoló alkalmára kész javaslatot terjeszsen elő a végrehajtó-bizottság egybeállítására s tisztviselőinek megválasztására nézve. A lelkesült hangulatban folyt értekezlet a képviselőnek és a párt elnökének életével ért véget.

*** Az Eperjesi Kuglizó-társaság** e hó 3-ikán *Szmoligovics Szilárd* elnöke alatt választmányi ülést tartott, a melyen a tagok teljes számmal jelentek meg. A tárgysorozat előtt dr. *Szlávik Mátys* alelnöki tisztségéről lemondott, s helye a jövő közgyűlésen fog betölteni. A kerti helyiség ingóságainak átvételére és leltározására egy, dr. *Oszwald Tivadar*, *Zathureczky György* és *Gregor Endre* tagokból álló bizottság küldött ki, mely bizottság a kerti tavaszi munkálatok előkészítésével is megbízott. A tárgysorozat utolsó pontját a pénztár állapotáról szóló jelentés képezte, a melyet *Husz Armin* pénztáros terjesztett elő.

*** A jogakadémia hallgatósága** a tanév második felében ismét emelkedett, a mennyiben 199 tenyleges hallgató s 5 tanfolyam hallgatása nélkül vizsgázó, összesen tehát 204 ifjú van a tanintézetben beírva. Ez a körülmény mindenesetre nagy jelentőségű, mivel a hét féléves rendszer következtében az első félév végén többen nyertek végbizonnyítványt s ezeken kívül számosan mentek más tanintézethez, vagy pedig kimaradtak a hallgatók sorából. A második félévre 31 olyan hallgató iratkozott be a jogakadémián, a kik az előző félévben nem voltak itt.

*** Diák-turistaság.** A Magyar Túrtaegyesület Eperjesi Jogász-osztálya a Kollégium főgimnáziumának ifjúsága részére márcz. 8-ikán beléptídjmentes turista-estélyt rendezett, melyen «Aquila-jától Abbaziáig» címen 150 eredeti felvétel került bemutatásra. Ez alkalommal *Ludmann Ottó* főgimnáziumi igazgató buzdító beszédet intézett az ifjakhoz és a turistáság nemes időöltésének gyakorlására hívta fel őket.

*** Beszámoló.** Dr. *Schmidt Gyula* orsz. képviselő a következő nyílt levelet tette közzé: «Az eperjesi országgyűlési képviselőválasztókerület t. cz. tisztelt választó polgáraihoz! T. választó Polgártárs! Az 1896. évi novemb. 23-ikára egybehívott országgyűlésre az eperjesi választókerület t. cz. választóinak nagy többsége engemet tisztelt meg nagybecsült mandátumával s ezért a kitüntetett bizalomért örök hála vagyok irántuk kötelezve. Mostan, az országgyűlés ötödik — tehát utolsó — ülésszakának derekán, indítatva érzem magamat arra, hogy t. cz. tisztelt választó polgártársaim előtt a vége felé közeledő országgyűlés fontosabb törvényhozási alkotásairól, valamint az én igénytelen tevékenységemről is beszámoljak. Ezért teljes tisztelettel

felkérem t. cz. választó polgártársaimat s közöttük m. t. Czímedet is, hogy f. év márcz. 17-ikén (vasárnap) d. u. fél 4 órakor Eperjesen, a Fekete sas nagytermében tartandó országgyűlési beszámolóimra megjelenni sziveskedjenek. Budapest, 1901. márcz. 10-ikén. Hazafias üdvözléssel: dr. *Schmidt Gyula* s. k., az eperjesi választókerület országgyűlési képviselője.»

*** Túrta-estély.** Márcz. hó 7-ikén, csütörtökön tartotta a Magyar Túrtaegyesület Eperjesi Jogász-osztálya ez évi túrta-estélyét, mely valóban fényesen sikerült és méltóan sorakozik az eddigi három fényes estélyhez. A Kollégium villanyos fényben úszó dísztermét zsúfolásig megtöltötte az előkelő, nagyobbára hölgy-közönség. A műsor első pontjaként *Both Tamás*, az Osztály fáradhatatlan elnöke fejtegette néhány szóval a túrta-estély jelentőségét és jogosultságát, kiemelve, hogy a mai korban az intelligens és városi ember úgy szólván csakis a túrta-estély útján kerülhet ki a szabad természetbe. Az estély megnyitása után *Kolozsváry Kiss István* szavalt el, melyen átérve, kellemes hangon és helyes interpretációval *Ábrányi Emil*nek örökszép költeményét, melynek címe «A Balaton partján». Végül dr. *Flórian Károly* lépett a felolvasó-asztalhoz és felolvasta saját fordításában dr. *Thiele Adolf* chemnitz-i gyakorló-orvosnak és ismert túristának az Osztály részére írt felolvasását, melynek címe: «Aquila-jától Abbaziáig». A felolvasás folyamán remek kivitelű művészi fotográfiák kerültek vetítés után bemutatásra, melyeket lekötelező szíveséggel ugyancsak dr. *Thiele* engedett át az Osztálynak. Megelevenedett előttünk az ősi Aquileja és Grado tengeri-fürdő. Láttuk Miramare cziprusait és Trieszt kikötőjét. Ezeket kívül számos felvétel került bemutatásra, melyek Lussin-picolót, Lussin-grandét, Osserót, Chersót, Smérgót, Fiumét és Abbaziát ábrázolták. A bemutatott képek száma 150 volt. Ezek közül nem egy volt, melynek művészi hangulata valóban magával ragadta a közönséget. A felolvasás után ráadásul még dr. *Thiele*nek néhány kitűnő gyermek-felvétele került bemutatásra, melyek közül különösen a négy nevető gyermeket ábrázoló zárkép keltett zajos derűtséget. Itt meg kell még említenünk, hogy a vetítés fáradságos munkáját *Pesko Ödön* főgimn. tanár végezte szakavatott ügyességgel. Mindenesetre a szereplőkkel egyenlő rész illeti őt is az estély valóban nagy sikeréből. Kívánjuk, hogy az estélyek hasonló eredményű sora kövesse ezt az estélyt a jövő téli szezonban.

*** Mag-beszerzés.** Készen a tavasz. Itt az idő, hogy a gazdálkodó és kertészkedő közönség s szükség magvakat már beszeresse. De honnan? Vidéki közönségünk rendszeren az utazó mag-házalókat szokta bevárni, kikől aztán régi, csiráképtelen magot vesz, vagy pedig olyant, melyből egészen más növény kel ki, mint a minőt várt. Így a közposztamagból rendszeren vadrepce, sárgarépából vadmurok lesz, a legszebb és legkedveltebb virágok, u. m.: viola, őszirózsa stb. között alig akad egy-egy szebb példány, többnyire mind üresek, a takarmányrépamag többnyire akkor kezd csírázni, mikor a Mauthner-féle csillagjegyű répmagból kikelt növény már kapa alá fejtődött ki. Mindezeket tekintetbe véve, csak jó szolgálatot véltünk tenni t. Olvasóinknak, mikor figyelmüket *Mauthner Ödön* budapesti udvari magkereskedő-czégre, mint általános elismert legmegbízhatóbb mag-beszerzési forrásra felhívjuk és annak igénybevételeit részünkről a legmelegebben ajánljuk, mert onnan feltétlenül csiráképes és olyan fajú magot kapnak, mint a minőt rendelnek.

*** Gyümölcsészeti tanfolyam Kisszebenben.** A m. kir. földművelésügyi miniszter Kisszebenben, az állami faiskola területén, f. évi márcz. hó 25-ikétől április 3-ikáig gyümölcsészeti tanfolyamot rendeztet. A tanfolyam célja, hogy a faiskolakezelő tanítók a faiskolakezelésben és gyümölcsenyésztésben elméletileg és gyakorlatilag szakszerű kiképzést nyerjenek; hogy a tanfolyamot sikerrel végezték a községi faiskolákhoz alkalmas járási felügyelőkké legyenek kizemelhettek a vármegyék által, és hogy általában a birtokosok a gyümölcsfanesítésben kellő útmutatást nyerhessenek. A Keszthelyen, Kolozsmonostoron és Kisszebenben tartandó tanfolyamokra összesen húsztanító államköltségen fog felvétetni. Mindegyik tanfolyamra 3–4 földbirtokos és gazdatiszt saját költségükön fel fognak vétetni.

*** Az eperjesi ág. h. ev. I. egyház Évkönyve** az 1900-ik évről íj. *Draskóczy Lajos* gondos szerkesztésében megjelent. Jellemző vonásokkal és hűséggel ismereti «az egyház múlt évi történetét, a melynek egyik legkiemelkedőbb pontja a tiszai ev. egyházkerületnek szeptember havában tartott eperjesi közgyűlése. Majd közli az egyházi tisztviselők neveit s az istentisztelet rendjét. «Czipruslomb és olajág» cz. alatt melegen és behatóan méltatja dr. *Mosánsky Győző* másodfelügyelő, dr. *Krausz Aurél* egyháztanácsos és Kassáról *Nagy László*, mint az egyház jóltevőinek emlékeztet, s közli

Csengey Gusztáv theol. tanárnak gyámintézeti istentiszteleti és 6-évi magvas és lendületes szép ének-költeményét. Az „emlékkönyv” 1886. óta örökíti meg az alapítványok és hagyományok sorozatát, s az alapítóknek áldásos emlékezetét. Azután referál a helyi gyámintézetről és a múlt évi kegyes adományokról. „Az evang. nőegylet”-ről szóló rész fénypontja a tartalmas és jelesen szerkesztett Évkönyvnek. Az egyesület lelkes és buzgó titkára Mayer Endre theol. tanár. Az ev. elemi és polgári iskolába jár 230 növendék. A tan-testület 7 tagból áll. A statisztikai adatok eléggé kedvezők. Az egyház vagyona 123,976, a Herfurth-féle alap 73,071, mindössze 190,386 korona. A forgalmi kimutatás 30,680 kor. bevételt s 23,462 kor. kiadást tüntet föl. Huss Armin pénztáros múlt évi 100 frnyi tiszteletdíját a polgári leányiskolának ajánlotta fel. Egyházi-adó címén 3164 korona van kivétel, a múlt évi adóhátralék 514 s az előző éveké 2156 korona. Az istentisztelet rendjére s az egyházi cselekvényekre vonatkozó „tudnivalók” után egy az új századot üdvözölő lelkes zárószó fejezi be az Évkönyvet.

* **Fontos elvjelentőségű határozat.** A m. kir. közigazgatási bíróság pénzügyi osztályának 17. számú döntvénye: „A kereskedelmi ügyletekből eredő követelések után elveszett kamatok tőkekamat- és járadék-adó kötelezettségét az a körülmény, hogy a követelésekről valto, kötelezvény vagy bármilyen adóselel allittatik ki, még nem állapítja meg.” Miről az érdekelte adózók — ennek a határozatnak az adókiutvételek és az ellen való felebbezések alkalmával való felhasználása céljából — értesítettek.

„Henneberg-selyem”

csak úgy valódi, ha egyenest tőlem rendeltetett — blousok és ruhák számára fekete, fehér és más színekben méterenkint 65 krajcártól 14 frt 65 krajc. Mindenkinek bérmentve és vámentesen házhoz szállítva. Minták postafordultával. Svájcba kétszeres levélportó.

Henneberg G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) Zürichben.

* **Az ércpénzzel való fizetés.** Az Osztrák-Magyar Bank a következő közzétételével teszi közzé: A törvényes rendelkezések értelmében senki sem köteles, tehát az Osztrák-Magyar Bank sem, ötkoronás érmékből kétszázötven koronánál többet, egykoronás érmékből ötven koronánál többet, nikkelpénzből tíz koronánál többet és bronzpénzből egy koronánál többet fizetékélfogadni. Ez a rendelkezés érvényes tehát a bank pénzbeszédő közegére is, a kik váltópénzben nem fogadnak el többet a felsorolt maximális összegnél.

* **A csendőrség szaporítása.** A csendőrség legénységének létszámát, amely ez idő szerint 7957 főre rug, jelentékenyen szaporítani fogják a legközelebbi évek során. Ez a szaporítás nagy költségekkel jár, a melyekre való tekintettel ez idén a létszámot csakis hetven gyalogszázalékkal fogják megnövelni. Szaporítani fogják továbbá az alosztályokat is hét gyalogszázalékkal. Ily módon a csendőrség állománya ez év végéig 8027 főnyi legénységre, 205 tisztre és 15 polgári egyénre fog emelkedni, az alosztályok száma pedig negyvenegy szárny, száztizenkét szakasz, 1308 órs, két tiszti és öt legénységi különítmény lesz. A szaporítás a legközelebbi évek során előreláthatólag nagyobb arányban lesz folytatható.

* **Az új húszkoronás bankjegy.** Sok panasz merült föl az új húszkoronás bankjegyek rajza ellen, hogy idomtalan és izléstelen. Ezért hát új rajzot csináltak s arra az Osztrák-Magyar Bank pályázatot is hirdetett. A zsüri Bilinszky bankormányzó elnöklésével egyhangulag magyar festőművészeknek, Hegedüs Lászlónak, ítélte oda a kétezerkoronás első díjat. A bankjegy magyar oldalán tipikus magyar parasztlak áll, lünn a szántóföldön, munka közben kaszájára támaszkodva. Ez a földmívelést, míg a mellette legelésző ló az állattenyésztést jelképezi. Német oldalán pedig az ipar, kereskedelem és művészet szimbóluma van Ausztria jelképezésével feltüntetve. A bankjegy mindét oldalán a házi tűzhely van szimbolizálva. Utánzások megnevezésére szolgálnak a gyümölcs és búzakalászkok egybefüggő guirlandjai. Valószínű, hogy e mintára készülnek majd az új százkoronás bankjegyek is. Még csak azt jegyezzük meg, hogy színére nézve ellentétben a húszkoronás felkötő vörös színével, a művész vörösbarnának, felülnyomását pedig szürkés-kéknek tervezi. Az sem érdektelen, hogy a szabályszerű szöveg a magyar oldalon kizárólag magyarul lesz nyomtatva.

* **Postai értékjegy-tömbök.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter azon célból, hogy a közönség hosszabb időtartamra beszerezni szokott értékjegykészletét különös gondozás nélkül is a használatnak tisztán és épségben megőrizhesse: a bel- és külföldre szóló közönséges és ajánlott levelek bérmentesítésére leg-

inkább használatos 10, 25 és 35 filléres levéljegyekből védőlappal ellátott füzeteket bocsátott ki. A jegyfüzetek védőlapjára díjszabási kivonat van nyomtatva. A 10 filléres jegyfűzet védőlapja vörös, a 25 filléres fehér (chamois), a 35 filléres pedig fűzőld színű. Ezen füzetek egyenként 24 darab levéljegyet tartalmaznak. A 10 filléres jegyfűzet ára 2 korona 42 fill., a 25 filléresé 6 kor. 02 fill., a 35 filléresé 8 kor. 42 fillér. Az értékjegy-tömbök még e hó folyamán torgalomba hozatnak.

* **Tejgazdaság.** Minden gazda tapasztalja, hogy télen az istállóban való etetés folytán teheneknél úgy a tej jósága, mint a tejelőképesség csökken. Ezért nem mulaszthatjuk el, a gazdálkodó urakat a 40 év óta legjobb sikerrel használt *Kwizda-féle* korneuburgi *marhatápporra* — melyet Kwizda Ferencz János cs. és kir. osztrák és a román kir. udvari veterinar-preparátum szállítója Korneuburgban készít — figyelmeztetni, mely, mint elesépgőtlék, teheneknél a tejet javítja és a tejelőképességet fokozza.

* **Mahdi.** Minden vallás a földi bajok elmúlását, jobbrafordulását tanítja és minden vallás vár egy megváltót, a ki újáteremtse a világot s a bűnös emberi lelket. A ki megváltja a szegényeket nyomorúságukból, s világot gyűjtson a düledező kunyhók föléje alatt. Az iszlám-nak ez a rég várt megváltója a mahdi. Ez a szó annyit jelent, mint „a jó útra vezérelt”. A benne való hit lelkesítette nem egy forradalomra az iszlám híveit, kik akár dinasztikus, akár társadalmi felforgatásukat e szó bűvös leplebe szokták takargatni, s a forradalmak vezérében rendszerint a mahdi lapangó rejtkező személyét keresték. Ő az a férfiú, a kit Allah az idők betelével támaszt „a próféta ivadékaiból, ki a világot eltöltse jóval és igazsággal úgy, a mint annakelőtte tele volt rosszal és igazságtalansággal”. Van ebben valami nyoma a zsidó vallás Messiás-tanának, van egy hellette a pársz-legendának is, mely az idők végére várja Szósziasz királyt, minden rossznak jóra fordítóját. Az iszlám országainak szomorú állapota következtében ez a hit annyira elterjedt a nép közt, hogy az utazók nem is Allah, hanem egyenesen a Mahdi népének látják őket s útirajzaikat a Mahdi országáról, a mahdi földjéről nevezik el. Ez hát az a hatalmas eszme, mely mindjobban terjed ma is, s felő, hogy lappangó forradalmat készít elő az iszlám népei közt. Az európai politika ma kénytelen ezzel az eszmével számot vetni, ez bizonyos. Ez eszméről s ennek népeiről, a Mahdi népeiről ír az iszlám világhírű tudósa: dr. Goldziher Ignác egyetemi tanár egy igen jeles esszayt a *Nagy Képes Világtörténet* most folyó IV. kötetében a 89–90. füzetben. Az egész nagy munka, mely 12 kötetből fog állni, a legkitünőbb szakemberek által készül s európai nivón áll. Szerkesztője Marczali Henrik, a nagy hírű egyetemi tanár és író. Az illusztrációk is kitünők, mind megvalogatásukra, mind reprodukciójukra nézve. Egy kötet ára díszkötésben 16 kor., egy fűzeté 60 fill. Kapható részlefizetésre is minden könyvkereskedésben és a kiadó társulatnál: Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság, Budapest, VIII., Üllői-út 18.

Felelős szerkesztő: Dr. Mikler Károly. Kiadótulajdonos: Kósch Árpád.

922—1901. szám.

Tűzifa-eladási hirdetés.

Alulírott m. kir. erdőhivatal irodájában f. évi márczius hó 27-ikén az óvizi m. kir. erdőgondnokság I., V. és VI. vágássorozatának az alább elősorolt csoportokba sorozott osztagaiban rendes vágás és gyérités útján 1904. év végéig kihasználható kemény- és lágylő-tűzifa eladása iránt zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni, és pedig:

I. csoport:

I. vágássorozatban, 3. tag, 8., 9., 13., 10., 11., 12. osztagaiban 1904. év végéig kihasználható mintegy 14,000 ürköbméterre becsült álló kemény-, valamint álló és csúcs lágylő-tűzifa, ürmétereinként 40 (negyven) fillér kiküldési ár mellett.

Bánatpénz 600 (hatszáz) korona.

II. csoport:

Az V. és VI. vágássorozatban 1904. év végéig gyérités útján kihasználható mintegy 14,600 ürköbméterre becsült fenyőtűzifa, ürmétereinként 50 (ötven) fillér kiküldési ár mellett.

Bánatpénz 800 (nyolcszáz) korona.

Az árverési és szerződési feltételek úgy az alulírott m. kir. erdőhivatalnál, mint az óvizi m. kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők; ugyanott az adásvételre vonatkozólag bővebb felvilágosítás nyerhető.

Soóvár, 1901. évi márczius hó 4-ikén.

M. kir. erdőhivatal.

NYILT-TÉR.

Tschinkel Ágost Fiai.

Vevőink szives tudomására hozzuk, hogy csokoládé-, cacao-, czukorka-, kávépótlékok, fügekávé- és doboznumú-gyáraink üzeme eddigi terjedelemben fenntartatik, úgy, hogy minden rendelés úgy, mint eddig, azonnal fogantositva lesz.

Tschinkel Ágost Fiai,
cs. és kir. udvari szállítók.

Árverési hirdetés.

Sárosvármegyében fekvő Sebesváralja község volt úrbéresei tulajdonát képező erdőből mintegy 33-04 katasztr. hold területen kihasználandó 7707 drb. 10—48 cm. vastag tölgyfának mintegy 1143 m.³ épület- és számfája és mintegy 1335 ürm.³ tölgy- és egyéb vegyes tűzifa tövön az erdőben 1901. évi márczius 26-ikán délelőtt 10 órakor Sebesváralján a község-házánál el fog adatni.

Kiküldési ár: 8340 korona.

Árverési kívánók felhivatnak, hogy a 834 korona bánatpénzt az árverés megkezdése előtt, illetve az 1 koronányi bélyeggel ellátott s 834 korona bánatpénzt tartalmazó, kellen lepecsételt zárt írásbeli ajánlatukat — a melyekben a megajánlott vételár számokkal és betűkkel tisztán kiírandó s a mely „Ajánlat a sebesváraljai úrbéresek erdejéből kihasználandó tölgy- és egyéb fanem” felirással ellátandó, s a melyben határozottan kiteendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak feltételül aláveti — az árverés napjának d. e. 9 órájáig Sebesváralja község-házánál nyújtják be.

Utóajánlatok, vagy olyanok, a melyek a kikötött feltételeknek meg nem felelnek, nem fognak figyelembe vétetni.

Az árverési és szerződési feltételek a sebesváraljai volt úrbéresek elnökénél és az eperjesi m. kir. állami erdőhivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Sebesváralján, 1901. évi márczius hó 8-ikán.

Ifj. Karahuta Mihály,
közbirt. elnök.

Holland-amerikai útirány: Rotterdam-NewYork

Legközelebbi hajó-indulás:

Maasdam: márczius 14-ikén d. e. 7^{1/2} órakor.
Rotterdam: márczius 21-ikén d. u. 1^{1/2} órakor.
Amsterdam: márczius 28-án d. e. 8^{1/2} órakor.
Statendam: április 11-ikén d. u. 6 órakor.

Új kettőscsavarú gőzhajók:

Rotterdam 8302 t., Statendam 10320 t., Potsdam 12500 tonna.

Árak: Az I. hajóoszt.-ban 240 kor.-tól feljebb a kikötőből.
A II. 216 kor.-tól feljebb
III. osztály 197 kor. 40 fill. Bécsből.

Hajóoszt.-iroda: Bécs, I., Kolowratring 10. Fedélzet-iroda: Bécs, IV., Weyringergasse 7/A.

Fiók-irodák Ausztriában: Brünn, Innsbruck és Trieszt.

402—1901. szám.

Faeladási hirdetés.

Az alulírott m. kir. erdőhivatal közhírré teszi, hogy a kerületéhez tartozó aranyidkai m. kir. erdőgondnokság opakai erdőrézében a 7. tag, 5. és 8. tag 2. osztagaiban a legközelebbi öt év alatt kihasználható és 242 köbméter jegenyefenyő-műszerfára, valamint 9760 ürköbméter bükk- és fenyő-tűzifára becsült faanyagot hivatalos helyiségében Soóváron 1901. márczius 28-ikán d. e. 10 órakor tartandó zárt írásbeli versenytárgyalás útján eladja.

Kiküldési árak:

a) A fenyő-műfára nézve köbméterenként:
1. a 16—25 cm. mellmagassági átmérő szerint képezett vastagsági osztályban 24 kor. 30 fillér;
2. a 26—34 cm. mellmagassági átmérő szerint képezett vastagsági osztályban 3 kor. 22 fillér;
3. a 35 és több cm. mellmagassági átmérő szerint képezett vastagsági osztályban 4 kor. 14 fillér.

b) Egy ürméter vegyes tűzifa kiküldési ára 70 fillér.

A versenyezni kívánó tartozik ajánlatához 800 (nyolcszáz) korona bánatpénzt mellékelni. Az ajánlatban ki kell tüntetni, hogy az ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri.

A zárt írásbeli ajánlatok — melyek egy korona összegű bélyeggel látandók el — a fent jelzett időpontig az alulírott erdőhivatalnál nyújtandók be.

Később érkező vagy a szerződési feltételektől eltérő kikötéseket tartalmazó ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az árverési és szerződési feltételek az alulírott m. kir. erdőhivatalnál tekinthetők meg a hivatalos órák alatt.

Soóvár, 1901. évi márczius hó 3-ikán.

M. kir. erdőhivatal.

Árverési hirdetés.

Az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **RZENTICZKY JÓZSEFNÉ hagyatékai ügyében** az eperjesi kir. törvényszék (az eperjesi kir. járás-bíró) területén levő Eperjes város területén fekvő, az eperjesi 257. sz. tjkben A. 1-1. sorsz. a foglalt, felerészben Lieb Antalné szül. Alscher Katalin, másik felerészben Rzenticzky József nevének álló 9. helyrajzi és 107. összírasi számú házra a 22,000 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1901. évi márczius 20-ik napján délelőtti 10 órakor** az eperjesi kir. törvényszék pertárában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fog adatni. Árverezni szándékozók tartoznak bántépénzül 2200 koronát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni. Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Eperjesen, 1900. évi december hó 11-ikén.

Urbán Gyula,
kir. vezérbíró.

443 □-öl

telek eladó

Petőfi-utca 1-2. sz. alatt.

Bővebbet Schwarz József tulajdonosnál Eperjesen.



Lovaknak, szarvasmarháknak s juhoknak igen ajánlatos baromgyógyász.-életrendi szer.

50 év óta a legtöbb istállóban sikeresen használják s a falás hiányánál, rossz emésztésnél, teheneknél a tej minőségének, a tejhozam fokozása s javítására bevált. Egy doboz ára 1 korona 40 fillér, 1/2 doboz 70 fill. Valódi csak a fenti védőjeggyel. — Kapható az összes gyógyszerárakban s fűszerkereskedésben. — Főraktár:

Franz Joh. Kwizda
cs. és kir. osztr.-magy., román kir. s bolg. hercz. udv. szállító, gyógyszerésznél Korneuburgban, Bécs mellett.

Egy jó házból való fiú tanonczul

felvétetik

Schmidt Viktor
czukrászatába, Késmárkon, Szepesmegye.

Partoljuk a magyar ipart!

Legjobb Csontlevelepapir

„Adria”

HAZAI GYÁRTÁS

Versenyez a külföldi elsőrendű készítményeivel.



parisi kiállítás

Arany érem

itt látva.

KÉSZÜLT

Csász. és kir.



udvari szállító

RIGLER JÓZSEF EDE

PAPIRNEMŰGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN.

Kapható: Kósch Árpád, Révai Samu,
Cattarino Sándor, Stehr Dávidnál.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, SW.

Thierry A. gyógyszerész

DIGESTIV

valódi angol egyetemes étel- és emésztési por, gyomor-bajosoknak a hatás utóérhetlen. Étvágygerjesztő és az emésztést elősegíti. Minden dobozon rajta kell, hogy legyen a készítő aláírása. Egy doboz bérmentve 3 korona előleges beklüldése ellenében. Cím:

THIERRY A. gyógyszerész balzsam-gyára
Pregrada (Rohitsch-Sauerbrunn mellett).

A Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszor, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik köszvénynél, csuszal és meghűtéseknel. **Intés.** Silányabb utazatok miatt bevasárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védőjegyre és a „Richter” védőjegyre. 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Buda-



Richter F. Ad. és tarse,
osász. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.



Gyermek-

kocsik

Quirsfeld János üzletében

Eperjes, Fő-utca 58. szám.



Minden háziasszony és anya

üdvözölhető, aki az egészség, takarékoság és jóízre való tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé (mely csakis az ismert eredeti csomagokban valódi) használja.

A ki szereti a zenét, az vegyen

CELOPHON^t

Egyik neme a legpompásabb harmonikának, melyen mindenki minden kótáismeret nélkül dalokat és tánczdarabokat stb. tud játszani. **Ára csak 16 korona.**
Árjegyzék ingyen.
 Ügyes képviselők és viszontelárúsítók kerestetnek. — Vezérképviselőség Magyarország részére:
ROSENTHAL A., Budapest, V., Arany János-utca 25. szám.

Gázkészülék-Gyártási Vállalat

Mautner Adolf és Társai
 Budapest, V., Arany János-utca 5. sz.

Acetylén-világítási berendezések
 minden nagyságban.

Számos berendezés üzemben.

Calcium carbid-eladás
 minden mennyiség a legolcsóbb napi-árban.

Árjegyzékek s költségvetések bérmentve.

Szakképzett képviselők kerestetnek!

Számos elismerő nyilatkozat birtokában vagyunk.

A többek között berendeztük:

Ösv. gr. Bathyány Józsefné, nagybirtokosnő, Felbár.
 Dr. Almássy László, ügyvéd, Jászberény.
 Dr. Polgár Sándor, ügyvéd, Gyöngyös.
 Takarékpénztár, Esztergom.
 Községháza, Vojtek.
 Bikfalvy Testvérek, kereskedők, Zilah.
 Löwy József és Tsa, likőrgyárosok, Besztercebánya.
 Trappista-kolostor, Prijedor (Bosznia).
 «Posavina»-szálló, Brcka (Bosznia).
 «Bosna»-szálló, Banjaluka (Bosznia).
 Friedrich Sándor, vendéglős, N.-Palánka.
 Haus Keresztély, vendéglős, Hódság.
 Mezei Mór, vendéglős, Munkács.
 Földváry István, vendéglős, Új-Gradiska.
 Frank Mór és Tsa, vasúti vendéglős, Boglár.
 Wimmer Károly, vendéglős, Bjelina (Bosznia).
 Planer Ferencz, vendéglős, Déva.
 Konya Miklós, vendéglős, Zilah.
 Kaszinó-egylet, Nyírbátor.
 Weiser Berthold, vendéglős, L.-Szt.-Miklós.

PSEPHOFER J.

vértisztító labdaccai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyszer hiányzik.
 E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, a melyek nehéz emésztésnek s dugulásnak következményei, mint pl. zavar az epekeringésben, májfájdalmak, szélbántalmak, klika, aranyér stb.
 Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegénység eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejtájtás, sápkór stb. E vértisztító labdacsook nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.
 1 doboz, mely 15 labdacsból áll, 21 kr. — 1 tegeres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr. A pénz előzetes beküldése után bérmentve: 1 tegeres 1 frt 25 kr. — 2 tegeres 2 frt 30 kr. — 3 tegeres 3 frt 35 kr. — 10 tegeres 9 frt 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.
 Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

Pserhofer J. gyógyszerháza

Bécs, I., Singerstrasse 15.

Elterjedtségük miatt fogva a labdacsook a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak, tehát mindenki csak Pserhofer-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozaik fedelén piros színben „Pserhofer” kézírása látható.

A Balaton

Halászati Részvénytárs.
 Siófokon

s szállít Siófokról különféle módon készült finoman páczolt hering-fajta halakat

4 lit. hordóban v. bádogdobozban 2 kor.-ért,

„Rollmops“

göngyölt heringet 2 kor. 40 fill.-ért utánvétellel. — öt hordó vagy bádogdobozon felüli vételnél 10% enge dmény; továbbá

fogast kristály kocsonyában

1/2 1 2 4 literes dobozban

1:30 2-- 3-- 5-- koronáért.

A Sárosvármegyei

Gazdák Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezeténél

egy jó házból való fiú

mint raktári, részben trodai

gyakornoknak

azonnal felvétetik.

Ajánlatok a Szövetkezet ügyvivő titkárához intézendők, Eperjes, Szebeni-út 14. sz.

Nemzeti Szálloda

Budapest, IV., Váci-utca 9.

Elsőrangú, minden kényelemmel ellátva.

Belváros legélénkebb helyén.

Villamvilágítás. — Felvonó (Lift). — Fürdő. — Telefon.

Restaurant és kávéház.

Olcsó árak.

Szobak 1 frttól feljebb
 világítással és kiszolgálással.

Köhögés- és hurutban szenvedőknek

KAISER

MELLICZUKORKA,

Legbiztosabb siker- 2650 közjegyzőileg hitelezett bizonyítvány.

Egyedül álló bizonyíték, hogy biztos siker érhető el köhögéskor, rekedtségnél, hurutnál és elnyákosodásnál.

Egy csomag 20 és 40 fillér. — Kapható:

WIELAND ES SCHROEPFER
 cukrászdájában s kávéházában EPERJESÉN.

Figyelmeztetés! A híres MAUTHNER FÉLE MAGVAK zacskóin rajt áll a MAUTHNER-NÉV. A melyen nincs rajt, az nem MAUTHNERTŐL való és ha mint olyant ajánlják, tessék visszautasítani.



Jobb és megbízhatóbb

gazdasági- és kerti-magvak

nem léteznek, mint a minőket

27 év óta szállít

MAUTHNER ÖDÖN

cs. és kir. udv. szállító magkereskedése BUDAPESTEN.

Irodák és raktárak: VII., Rottenbiller-utca 33. (Közúti villamos megállóhelye.)

Elárúsító- és helyiségek: VI., Andrásy-út 23. (A m. kir. Operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi.



Nélkülözhetetlen és felül nem mult, hatásában biztos.

Világczikk, kivitel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világon híres és keresett háziszerek; gyógyszerész:

Thierry A. Balsam.

Felülmulhatlan minden mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és belsőbetegség ellen. Külsőleg a legsikerdúsabb seb-gyógyszer.

Csak akkor valódi, ha a minden kulturállamban bejegyzett zöld apáca-védjeggyel és kapszula-zárral benyomott czéggjeggyel: „Allein echt” van ellátva. — Évi készítmény bebonyítható 6 millió üveg. — Postán bérmentve 12 kis, vagy 6 kettős üveg 4 korona. — Próba-üveg leírással és a világ összes országai elárúsítóinak jegyzékével 1 korona 20 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse

(csodakenőcsnek nevezik) utólrhetetlen szívó erejű és gyógyító hatású. Operációkat a legtöbb esetben fölőlegessé tesz. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszűt, ujabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikusan hat és gyors enyhítést, hűsítést és teljes gyógyulást hoz gyuladás- és bármilyen sebeknél. Gyorsan, lágyítóan és elosztóan hat és megbízhatóan megszabadít bármily mélyen behatolt idegen részektől. Egy tégely bérmentve 1 korona 80 fillér csak előzetes fizetésnél. Nagyobb rendelmény jutányosabb.

Bebonyítható évi termelés 100,000 tégely. Mindkét részről egész irattár eredeti bizonyítvánnyal a földkerekség minden országából megtekinthető. Ovakodjunk utánaotktól és figyeljünk a minden tégelyen bégetett czégre: Apotheke zum Schutengel des A. Thierry; a hol nincs raktár, ne vegyük az ajánlott utánzásokat, de rendeljünk közvetlenül a következő czimen:

THIERRY A., gyógyszerháza a Védőangyalhoz, Pregrada (Rohitsch-Sauerbrunn mellett), a cs. kir. osztrák államhivatalnokok szövetségének szállítója. (Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.)